1996年福建省普通高中会考生物试题
(考试时间：90分钟；满分：100分)

本试卷第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第1卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题。
第1卷(选择题共60分)

一、选择题(共60分)下列各题的四个选项中，只有一个答案是正确的。第1题至第30题，
每题答对得1分，第3l题至第40题，每题答对得2分，多选、不选或错选，该题不得分。
1．生物体最基本的生命特征是
A．生长发育    B．应激性    C．新陈代谢   D．遗传和变异
2．细胞中含量最多的物质是
A．蛋白质      B．水        C．糖类       D．脂肪
3．吸附在根细胞膜表面的离子要进入根细胞内部，必须通过
A．协助扩散    B．自由扩散  C．主动运输   D．交换吸附
4．在哺乳动物的消化道中，含消化酶种类最多的一段是
A．口腔        B．胃        C．小肠       D．大肠
5．氨基酸通过氨基转换作用，可以产生
A．脂肪        B．糖类、    C．新的氨基酸  D，尿素；
6．ATP的正确简式是
A．A—P—P—P  B．A—P—P  C．A—P—P—P  D．A—P—P

7．植物体吸收水分的主要动力是
A．呼吸作用  B．光合作用  C．蒸腾作用  D．渗透作用
8．肽键的正确表示方法是
A．一RH—CO—     B．一NO—CH—
C．一NH—RO—     D．一NH—CO一
9．以核苦酸为基本组成单位的物质是
A．蛋白质    B．脂肪    C．核酸   D．糖类
10．细胞在有丝分裂过程中，姐妹染色单体分开发生在
A．后期      B．中期    C．前期   D，末期
11．蛙的囊胚具有
A．三个胚层  B．囊胚腔  C．原肠腔  D．胚孔
12．从异化作用方面看，乳酸菌的代谢类型是
A．自养型   B．异养型   C．需氧型   D．厌氧型
13．用草萄的枝产生新个体，这种生殖方式属于
A．出芽生殖  B．营养生殖  C．分裂生殖  D．抱子生殖
14．能发育成高等植物胚的是
A．受精卵   B．受精极核   C．珠被   D．子房壁
15．闹市区空气里的细菌，比种植橙、圆拍、法国梧桐等植物的绿化区多7倍以上。这
说明森林在环境保护中的一个作用是。
A．过滤尘埃   B．消除噪声   C．杀灭细菌   D．调节气候
16．自然界中，生物虽然能够大量繁殖，但只有少量个体能生存下来。达尔文用以解释
这种现象的理论是
A．过度繁殖理论  B．生存斗争理论  C．伴性遗传理论  D．基因突变理论
17．由于长期使用某一种农药，使有些害虫产生了抗药性。由此可知
A．害虫一般只发生定向变异
B．农药对害虫的选择是不定向的
C．害虫产生抗药性的内在因素是生存斗争
D．产生抗药性是害虫对环境变化的适应
18．下列与鲸的鳍不是同源器官的是
A．鲫鱼的腹鳍B．鸟的翼C．蝙蝠的翼手D．人的上肢
19．下列与生物进化有关的叙述中，错误的是
A．人是从有尾的动物进化而来的
B．鸟和马早由共同的原始祖先进化而来的
C．高等生物起源于单细胞生物
D．在越晚形成的地层里，成为化石的生物越简单、越低等
20．草原生态系统中为主的植物是
A．浮游植物B．草本植物C．灌丛D．乔木
21．黄羊、跳鼠等善于奔跑的动物一般生活在
A．森林生态系统中   B．草原生态系统中
C．农田生态系统中   D．淡水生态系统中
22．具有下列基因组合的植物体进行白花传粉，其后代能产生性状分离的是
A．AABb  B．AABB  C．Aabb  D．aabb

23．用中子照射不抗锈病的燕麦种子，得到抗锈病的燕麦植株，产生这种结果的原因是
A．基因重组B．基因突变
C．染色体变异D．环境改变引起的不遗传变异
24．从遗传学原理可知，决定生物性状表现的内在因素是
A．同化作用类型B．异化作用类型C．表现型D．基因型
25．一个池塘中的全部鲤鱼苗、小鲤鱼和大鲤鱼组成了一个
A．种群认生物群落C．生态系统D．生物圈
26．生活在冰雪环境中的北极狐的毛是纯白色的。这种现象在生态学上称为
A．保护色B．警戒色C．拟态D．不适应
27．同种红蚂蚁群起向一个大型昆虫进攻，并把它运回巢穴。这个例子所体现的生物之间的关系是
A．种内互助和种内斗争B．种间互助和种间斗争
C．种内互助和种间斗争D．种内斗争和种间互助
28．绵羊的卵细胞的形成过程，DNA分子的复制发生在
A．有丝分裂问期
B．有丝分裂前期
C．从卵原细胞变成初级卵母细胞时
D．减数第二次分裂开始时
29．构成DNA分子的特异性的根本原因是
A．脱氧核糖与磷酸交替排列的顺序稳定不变
B．具有规则的双螺旋结构
C．特定的碱基排列顺序
D．碱基数目繁多
30．控制生物性状遗传的主要物质是
A．蛋白质B．磷酸C．核糖D．脱氧核糖核酸
31．从达尔文对长颈鹿的进化过程的解释可以知道，决定生物进化方向的是
A．定向的遗传和变异C．不定向的遗传和变异
C．定向的自然选择D．不定向的自然选择
32．由昆虫体表的腺体分泌到体外的一类挥发性的化学物质是
A．保幼激素B．外激素C．蜕皮激素D．脑激素
33．烟草花叶病毒的遗传物质是
A．RNAB．DNAC．蛋白质D．ATP

34．植物体合成生长素最活跃的部位是
A．叶柄B．根毛C．衰老组织D．芽的顶端
35．调节高等动物生命活动的主要形式是
A．性激素调节B．神经调节
C．甲状腺激素调节D．生长激素调节
36．对植物的生理和分布起着决定性作用的生态因素是
A．阳光B．温度C．水D．土壤的理化特性
37．在正常情况下，下列细胞中只含一个染色体组的是
A．人的神经细胞B，普通小麦叶肉细胞
C．蛙的原肠胚细胞D．果蝇的卵细胞
38．产生植物茎的向光性的原因是
A．向光一侧长得快B．背光一侧长得快
C．向光一例生长素分布多D．背光一侧没有生长素
39．果蝇体细胞有4对染色体，那么在有丝分裂后期，其细胞内染色单体的数目是
A．8B．16C．4D．0

40．某DNA分子的碱基中，腺漂吟的分子数占30％，那么鸟漂吟的分子数占
A．10％B．20％C．46％D．60％
第Ⅱ卷(非选择题　共56分)　
二、简答题(共50分)
41．在棉花栽培中，常根据_________的原理进行摘心，达到增产的目的。(1分)

42．酶是活细胞产生的具有_________能力的一类特殊蛋白质(1分)

43．高等动物的受精卵发育成幼体的过程叫做______；幼体从卵膜内孵化出来或从母体生出来并发育为成体的过程叫做_________。(2分)

44．在减数分裂整个过程中，细胞的_________复制一次，_________连续分裂两次。
(2分)

45下图是某动物细胞亚显微结构示意图，据图回答：(括号内填标号，横线上填文字，
例如〔①]细胞膜)(5分)

	
	(1)．[①]的基本骨架是__________________

_______，从生理特点上看，它是一种___________________________膜。
(2)[④]的功能是__________________________

(3)有氧呼吸的主要场所是[]。
(4)[⑦]与动物细胞的__________________有关。


46．下图是某动物细胞减数分裂图像(其中B因为不完整图像)，据图回答：(4分)

	[image: image1.png]



	(1)A图是减数第____次分裂的图像，它有____个四
分体。

(2)请把B图补充完整。


47．下面为光合作用过程的图解，据图回答：(5分)
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(1)能量A是___________，物质B是________。
(2)过程①称为三碳化合物的________________。
(3)②所表示的是光合作用的_______阶段。
(4)______是生物界最基本的物质代谢和能量代谢。
48．下面是用高茎豌豆育种的一个遗传图解，据图回答：((表示自交，这里表示豌豆自
花传粉)(5分)

	[image: image3.png]Fi




	(1)从图解看，豌豆的高茎与矮茎是一对__________

性状，其中高茎叫做____________性状。
(2)从遗传学原理可知，豌豆的高茎、矮茎性状中
一定能稳定遗传的是___________________。
(3)若要获得单倍体植株，可从该豌豆花药中的
_________________直接培养出来。
(4)从图解可知，该亲本P的高茎个体一定是
_________体。


49．杂种豌豆(Dd)会产生带有基因_______的两种配子，两者比例是_______，其
自花传粉产生的后代中，纯种个体的比例占______％。(3分)

50．公鸡的雄性激素有激发并维持______性征的作用。(1分)

51．生命起源过程中，最复杂和最有决定意义的阶段是从______演变成
______。从此以后，就由生命起源的______阶段进入生物进化阶段。(3分)

52．根据下列植物细胞有丝分裂图解回答：(6分)
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(1)图A为分裂期的______期。
(2)图B中含______个染色体，______个DNA分子。
（3）图C所示的细胞分裂时期，最明显的变化是细胞核内出现____________。
（4）有丝分裂后，亲、子细胞的染色体数目和形态相同。这是由于亲代细胞的染色体经
过了______之后，______分配到两个子细胞中去。
53．下面是人体内糖代谢部分图解，据图回答：(4分)
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（1）过程①和②表示____________过程，过程③表示____________过程。
（2）过程④的产物B是________________________。
（3）产生C物质的器官是____________。
下面是某生态系统的食物网简图，据图回答：(8分)
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	(1)请写出其中最短的食物链___________________________

______。
(2)此食物网中，属于初级消费者的生物只有____________；猫头鹰占
有______个营养级。
(3)从生物的种间关系看，昆虫和鸟之间存在的种间关系只有
__________________关系。
(4)这个生态系统的成分，除了该食物网所显示的以外，还
应包括____________、__________________两种成分。
(5)流入该生态系统的总能量是________________________

总量。以昆虫和蛙相比，流入____________这个营养级的能量少。




	参考答案及评分标准
一、选择题(共50分，第1题至第30题，每题1分，第31题至第40题，每题2分)
1．C2．B3．C4．C5．C6．C7．C8．D
9．C10．A11．B12．D13．B14．A15．C16．B
17．D18．A19．D20．B21．B22．A23．B24．D
25．A26．A27．C28．C29．C30．D31．C32．B
33．A34．D35．B36．A37．D38．B39．D40．B
二、简答题(共50分)
41．顶端优势(1分)42．催化(1分)43．胚的发育胚后发育(2分，每空1分)44．
染色体细胞(2分，每空1分)45．(1)磷脂双分子层选择透过性(2分，每空1分)
(2)与细胞分泌物的形成有关(1分)(3)⑧(1分)(4)有丝分裂(1分)
46．(1)一2(2分，每空1分)
(2)有中心粒(1分)
染色体数目、形态正确(1分)
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47．(1)光能氧气(或O2)(2分，每空1分)(i)还原(1分)(3)光反应(；分)
(4)光合作用(1分)48．(1)相对显性(2分，每空1分)(2)矮茎(1分)
(3)花粉粒(1分)(4)杂合(1分)49．D和d1：150％(3分，每空1分)50．雄
性第二(1分)51．多分子体系原始生命化学进化i3分，每空1分)52．(1)后(1分)
(2)48(2分，每空1分)(3)染色体(1分)(4)复制平均（2分，每空1分)
53．(1)消化吸收(2分，每空1分)(2)二氧化碳、水、能量(1分)(3)肝脏(1
分)54．(1)绿色植物→鸟→猫头鹰(1分)(2)鸟、昆虫(1分)3(1分)(3)
捕食和竞气(1分)(4)非生物的物质和能量分解者(2分，每空1分)(5)绿色植物(生
产者)所固定的太阳能蛙(2分，每空1分)
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